

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institudam ad cat olicarum partium: proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphatók: a dohánytösdékben.

## Néhány szó az új társaskör létesítéséről.

Jó jelnek kellene venni, hogy a létesítendő társaskör kérdését bőven pertraktálják egy a társadalom köreiben, mint a helybeli sajtóban. Nines okok azonban azoknak e miatt vérmes reményeket táplálni, a kik magasabb szempontból és cél elérése végett kívánták az új társaskör megteremtését, mert sajnos, a felvetett kérdést nem a társadalmunkban mutató hiányok, félszűkegek és ferdeségek megszüntetése végett, hanem egy meglevő régi kör rekonstrukciója végett kívánják megalkotni azok, a kik nagy tényezők voltak a mostani áldatlan társadalmi állapotoknak ha nem hisz megteremtésében, de fenntartásában és állandóságában. De ezen igyekezet ne vezesse félre se a mostani mozgalom megindítóját, gróf Széchényi Viktor főispánt, a kiből egy a mozgalom megindításához, mint e már közszükséget képező eszme megvalósításához szükséges összes kellékek, az ügybizugság, lelkesedés, lelkesítés, fáradhatatlanság és áldozatkészség oly fényesen találkoznak: se pedig a közreműködésre felkért s a társadalmi élet iránt fogékony egyéneket, mert különben a felvetett ügy-

höz méltó igyekezetük, tevékenységük kárba veszt.

Azt hiszem, első sorban a céllal és indító okkal kell tisztába jönnünk.

Az indító ok társadalmi életünk megosztódottsága és ennek folytán egy oly társadalmi középpont hiánya, amely a kvalifikáció és vallásra való tekintet nélkül, a városi és megyei intelligencia találkozási és érintkezési helye lenne.

A cél pedig ezen hiányok, bajok megszüntetése s e végből egy oly társadalmi intézmény — kaszinó — létesítése, amely a most széttagolt társadalmat összehozná, a társadalom különböző rétegeinek érintkezését közvetítené, egymáshoz közelebb hozná s ezzel teremtené egy közös társadalmi célt, amelyet mindnyájan elérni, megvalósítani igyekeznénk.

Ismerve az indító okot és célt, ami szükségessé teszi, hogy a már meglevő társaskörök helyébe, vagy ha másként nem lehet, melléje, vagy mindeu valószínűség szerinti terjedébe egy új társaskört létesítsünk, akkor nem lesz nehéz annak eldöntése, vajjon a kitzított célhoz akként jutunk-e el könnyebben, biztosabban, ha a meglevő köröket — név szerint a „Vörösmarty-kört“ és „Tóvárosi olvasókört“ egyesítjük, vagy pedig ezen

körök megszüntetésével, vagy a nélkül, egy egészen új társaskört teremünk.

Nézetem szerint teljesen célt veszített dolog lenne, ha a mai társadalmi bajok orvoslását, a társadalmi szükségletek kielégítését, a most említett két kör ugynevezett egybeolvasztásával, egyesülésével akarnák eszközölni. Hiszen mindnyájan tudjuk, hogy éppen e két kör hibái, hiányai azok, a melyek napirendre hozták, megérlelték egy új társaskör létesítésének eszméjét. Rossz épít mesternek kellene tartani azt, aki egy nagyobb szabású épület alapját egy kisebb, régi, rozoga épület hibás, hiányos, esetleg meg is romlott anyagából kívánna megépíteni.

Azon szabály, hogy csak jó anyagból lehet jót építeni, áll a szellemiekre is, amely társaskörnek rossz a szelleme, abból oly szellemű társaskört, amely céljának, hivatásának megfelelően, ember nem teremthet, mert véges erővel egy már meglevő szellemet megváltoztatni nem lehet.

A kitűzött célt, társadalmi életünk, szellemünk regenerálását csak úgy érthetjük el, ha a meglevő köröket átadjuk a multnak és új kört — új szellemmel létesítünk.

Jus.

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

### A hegyi kápolna.

(Szóló dal mondóka.)

Magas hegyen kis kápolna,  
Elfeladva, elárvitva.  
Ember utja ott nem visz el,  
Gondot rá csak az ég visel.

Színchagyott kis ajtaja,  
Lépcsőt a moh lákatja;  
Egy-egy vadász, fáradt, lépelt,  
Keres rajtuk mendéket.

A toronyban kis harangok...  
De csak rikákn hallik hangjuk:  
Mikor egy-egy vészelteli  
Vihar őket félreveri.

Pedig látott időt szebbet;  
Mikor hangos ének mellett  
Buzgó lélek látogatták  
Nagy hegyen a kis kápolnát.

Most nincs benne ima, ének,  
Vége van a szép zenének;  
Csak az erdő madarai  
Járnak oda dalolgatni.

Szép napjai rég megszüntek,  
Nem járja bein örömménp;  
De egy hive ott van vele:  
Az áhitat szent szelleme.

## Az utolsó csütörtök.

— Nem bírom tovább! — Mérges! — Meghalok! — Ilyen és még ehhez hasonló felkiáltásokat hallottunk, mi: — a gy... áll. képző III. éves növendékei, — miközben lázasan, kétségbeesetten járkáltak a tágas, lombos kertben...

— Ma szerda délután, — holnap csütörtök! Más ember persze ezt egészen természetesen találja, — de ők nem tudják, hogy a szegény prepák mindennap így imádkoznak:

— Édes Istenkém segítsd meg a Te legszánandóbb teremtményeidet, s add, hogy szerda után péntek következék!

A jó Isten talán csodálkozik is a furcsa kérésen, — de aztán tekintve a III. osztály órarendjére, hogy mintegy gúnyolódva virit a csütörtöki nap: Mértan, Történelem, Fizika, Khémia, Hittan, — maga is belátja a helyzet borzasztóságát. Minthogy azonban csodák napjainkban nem igen történnek, — így bizonyára, mint máskor, ugy most is megérjük, hogy szerdára csütörtök következék, — még pedig ez évben az utolsó csütörtök. — Nagyszerű, — az utolsó, — a legeslegutolsó, — csak egyszer kell még remegni, — egyszer kell még szívdobogva várni, hogy a tanár úr zord arccal szólítson fel a világ „legérdekesebb“ themájának megvitatására: Ptolomeusz tanítélenek bebizonyítására. „Oh az a Ptolomeusz csak ne lenne olyan érdekes ember, — miért kell éppen nekünk vele szimpatizálni, — hisz még a photographiáját se láttuk. De hát nekünk nincs akaratum!“ (Majd csak lesz!) Utolsó csütörtök, — utolsó gyötrelmek!

— Oh ez a nap az életembe kerül! — kiáltja Janka az osztály legelkeseredettebb harosa.

— Mar 5 óra s még csak a történelmet tudom.

— En még azt sem.  
— Gyerekek robbantsuk fel az intézetet.  
Ez az ajánlat az első pillanatban mindenki által kedvelté lesz, — de azután eszünkbe jut, hogy a szertárban levő 3 cm. hosszú foszfórdrab edes kevés ehhez a gyönyörű kis tervhez!

De hiszen mindennek vége szokott lenni, — gondoskodik is a jó P... néni, hogy agyon ne tanuljak magunkat s örömmel adja ki a parancsot:

— Lányok sétálni megyünk!  
— Nevessek? — Sirjak? — Meghaljak? — Erdemes élni? hangzik mindenfelől. Holnap mindenből felelek s azt sem tudom, Archimedes torta-e vagy gentleman? Az ecetsav likőr-e, vagy parfüm? Mátyás uralkodik-e vagy szent István? Mindegy! Sétálni megyünk. Oh az az aranyos séta! A mi életünk megrontója, lelkünk megölője, szívünk megkínzója!

Aztán elindulunk. Mintha egy gyászmenet vonulna végig az utcán, mindnyájan kísirt szemmel, remegő ajakkal s a miniszterium által megállapított tempóban vonszoljuk lábainkat, — ki erre, ki arra! — Gyönyörű egy csoport!

A végtelennel tetsző séta után hazatérve olyan blazirt arcokat vágunk akár egy—egy kikosarozott agglégény, — miközben ismételtetjük — mi lesz holnap? — Hát csütörtök! — Az utolsó csütörtök. — Megőrülök!

De még nincs vége a megpróbáltatásunknak! Istenem hisz ez még mind kevés volt! Mledon vacsora után teljesen elfasulva számlálgatjuk,

Mai lapunk 4 oldal.

00000351

## Tulipán-mulatság.

Ha igaz az, hogy a pénztári napló a mulatságok légsúlymérője, az első négyes pedig a jókedv hőmérője: akkor a Székesfehérvári Keresztény Kereskedelmi Alkalmazottak Körének vasárnapi tulipán-mulatságát a legsikerültebbek közé sorozhatjuk. Mivel nyári mulatságról volt szó, kétszeres értékű ez a siker. Még a felhőszakadás sem árthatott neki, mert sem a rendezőség lángoló lelkesedését le nem hűthette, sem a nagyszámu partifogó szeretetének izzó parázsát el nem ollhatta.

Aki délután 3 óráig a Belv. Kath. Kör kerthelyiségében megfordult, bámulattal szemlélte, hogy mivé varázsolta azt az ügyes és lelkes rendezőség. Már a bejárat formás „tulipán-mulatság” felirása, meg a délszaki növényekkel feldisztelt előcsarnok, folyosó és lépcsőház elárulta, hogy nagy dolog van készülöben; az ünnepi díszbe öltözött kert, azután a nagy gondnal ügyességgel, és izléssel berendezett sátorok mindenkit megleptek. Különösen gondot fordított a rendezőség a tulipán-sátorra, amely a szakavatott kezek munkája nyomán igazi kis tündérlakká változott. Száz-számra külték legtekintélyesebb kereskedőink csinos és értékes áruikat s így a kívül is díszes „Tulipán-bazár” ba lépők alig győztek betelni az eléjük táruló látvánnyal. A hatalmas „Tombola-sátor” 600 értékesmel-értékesebb nyeregmentyártást fűdött be, előre is magára vonta a figyelmet. Apró nemzeti zászlócskák, csinos reklám-képek, izléses tulipán-legyezők emeltek a kert szépségét. De nem csuda, hisz 30—40 ifju sürgött-forgott egész nap, sőt az ivlámpák fényénél is dolgoztak szombaton este.

Es mindczt olmosta az az irtozatos felhőszakadás!

Ami ezután történt, az valóságilag felemelő. Az elkészeredés, boszankodás csak egy pillanattal tartott, hogy csak annál nagyobb lelkesedésnek adjon helyet a szívekben. Pár perc alatti fenn volt minden értékes tárgy a Szent István terem oldal-helyiségében, hogy rövid néha nyegvedona mulva sátor nélkül is kellemes benyomást gyakoroljon a szemlélőre. Kétségtelen, hogy a kíméletben időjárás ártott a mulatságnak; de csak növelte az ifjak nemes ambíciója és sokat ígéro ügyessége és lelkesedése iránt a tiszteletet.

Igy érthető, hogy egy felhőszakadással megvert nyári mulatság bevételit megközelítik az

hogy hány lap van fel a mértánból, még ezt a szerény kis élvezetünket is megigényli a sors! Ugyanis bejön N.-néni s egy vedlett kigyónak börtöt mutatva, bő magyarázatokban fejti ki a természet nagyszerűségét.

Csengetnek. — Lányok tessék lefeküdni. Hangzik mögöttünk az inspekciós kisasszony szava. — PÁ! — Isten veled! — Az éjlel meghalok! — Neked hagynom az aranyórámat — Neked a Tibor leveleit! Mondd még édes neki, hogy az utolsó pillanatban is rá gondolok — Csacsikám, hisz én is meghalok. — Akkor neked hagynom Emcekém! — En sem érem meg a reggelt! S kisül, hogy mindnyájan egy szöb világra ébredünk, hol nem gyötör bennünket Gai Lussok és Zsigmond király.

De óh csodák csodája, — hajnali 3 óraker a szelid fényü hold meglepetve látja, hogy legjobb barátai, — az ábrándos kis prepák ágyteritöbbe és plaidékbe burkolva felvették a harcot legnagyobb ellenségeikkel: a könyvekkel. Mi ugyan — amint látszik — egy cseppet sem vagyunk meglepve, hogy nem haltunk meg, hanem lázasan tanuljuk, hogy: Gai-Lussak volt a legnagyobb magyar király, ki megalakította a banderiumot, melynek képlete: H<sub>2</sub> S O<sub>4</sub>.

— Már 4 óra, — már 6, — mindjárt itt lesz a tanár ur! Csak fájuk, tömjük magunkba a tudományt, könnyes szemmel dobogó szívvel! Megszólal a vészharang! Csengetnek órára! A tanár ur belép, — egy általános ah! — s a következő pillanatban talán halva rogyunk össze. Annyit azonban megszúgok, hogy csak „talán!”

Egy prepa.

ezér koronái. Mondanunk sem kell, hogy az anyagi sikernél még sokkal többet ér az erkölcsi. Tessék végignézni azt a díszes sort, amit a hevenyében összeírt hölgyek nevei idéz. Ha pedig valaki a megjelent intelligens urie emberek névsorát összeállította volna, ugy csak csodálkozást keltene vele. Sokat mond az is, hogy az első négyest 80 pár táncolta; de a mulatság kedvességéről csak az bir helyes fogalommal, aki a tombola-tárgyak sorsolását is látta.

A tekeverseny zavartalanul folyt a kítűzött 8 nyeregmentyártást a kitanó fűdött pályán. Eredményképpen, Bartusok Janos 18 fával elvitte a 3 üveg pezsgőből álló első díjat. A másodikra Kálóczy Gyula és Ketskés Elek pályáztak 16 fával. Az egymás közt való versenyben a győztes Kálóczy maradt, ő vitte el azt az értékes likör-szervizt, amelyet Schnetzer Nándor ajándékozott. A negyedik díjat Boji Lajos, az ötödiket Pete János, a hatodikat Tóth László, a hetediket Dr. Angeli Ödön s a nyolcadikat Brúza Imre nyerte el.

Az eső a legtöbb kárt a tulipánvásárnak okozta; s ez annál sajnálatosabb, mert éppen a „Tulipán-bazár” tiszta jövedelmét ajánlotta fel a rendezőség a Tulipánkert-Szövetség hazafias céljainak javára. Kedvezo időben minden biznnyal több száz korona forgalma lett volna a sátorok s így a kereskedők által nyújtott engedményből tekintélyes összeg jutott volna a Szövetségnek; de így bizony a 100 koronányi forgalommal is meg kellett elégedni. Ugy halljuk azonban, hogy a rendezőség, a 18—20 koronányi tiszta jövedelmet ki fogja egészíteni.

A katonazenekar természetesen nem érvényesülhetett kellőképp, de meg így is kellemes szórakozást nyújtott. — Cserevny vendégök éleslátással győzték a tercp viszonyok nehézségeit. Virradt már, mikor a cigány a Rakóczy-indulót eljátszotta, mire a meg akkor is szép számmal együttevő közönség szétoszlott.

Hogy a közönség a legkedvesebb képet vitte haza szíveben, az bizonyos. Mi azonban a kellemes benyomáson felül azzal a meggyőződéssel is gazdagodtunk, hogy az eltelevaló kör jövője a vasárnapi nappal biztosítva van s ezért a legnagyobb dicsőrelet és elismeréssel adozunk a tiszteletreméltó rendezőségnek.

A mulatságokra részvétel hölgyek nevei a következők:

Ifj. Almásy Jánosné, dr. Bierbauer Viktorné, Császár Józsefné, özv. Eisenbarth Ferencné, özv. Grossbauer Józsefné, Hacska Béláné, Havranek Józsefné, Havranek Lajosné, Hesz Józsefné, Héj Imréné, özv. Jandrók Istvánné, Kapitány Lajosné, ifj. Kapitány Lajosné, Kálóczy Istvánné, Kaplány Istvánné, Knafovitzky Béláné, özv. Konisch Antalné, Kováts Györgyné, Kováts Jánosné, (Tahitót-falu), Kováts Józsefné, Kováts Karolyné, Krammer Antalné, Kümmler Béláné, Lambrecht Ferencné, özv. Lenecses Józsefné, Lukácsy Mártonné, Marosy Lipótné (Móri), Montsó Ferencné, Pál Edekné, Pangl Jánosné, Pásztor Jánosné, Pete Jánosné, özv. dr. Pichler Józsefné, Podmaniczky Józsefné, Polonyi Sándorné, özv. Probst Antalné, Raab Józsefné, Radler Gottfriedné, özv. Resantzky Samuné, özv. Schnetzer Jánosné, özv. Stibar Karolyné, dr. Szabady Józsefné, özv. Szabady Józsefné, özv. Vaimar Ferencné, Varga Istvánné, Vándor Karolyné, Vorosmarty Mihályné, Witzlinger Alajosné.

Csik Irénke, Edelbacher Margitka (Tahitót-falu), Eisenbarth Annuska, Hesz Annuska, Héj nővérek, Hurbán Katica, Jandrók nővérek, Kapitány Margitka, Kálóczy Rózsika, Kaplány nővérek, Konisch Irénke, Kováts Erzsike és Ilonka, Kováts Katica, Kováts nővérek, Krammer Lujza, Toncsi és Erzsike, Lambrecht Mariska, Lenecses nővérek, Liszt Imuska, Nemesy Mariska, Paal Margitka, Pangl Juliska, Pásztor Lenke, Perlaky Ilonka, Pichler Annuska, Podmaniczky Katica, Polonyi Róza és Paula, Probst Emmike, Raab nővérek, Resantzky nővérek, Roszberger Juliska, Schmith Emma, Schnetzer Irma és Margit, Stibar Mariska, Szalay Annuska, Szabehelyi nővérek, Tornyos Ilona és Juliska, Vaimar Katica és Mariska, Varga Etelka és Juliska, Véber Józsa, Witzlinger nőérek, Zalka Ilonka.

A mulatság alkalmával felülfizeni szivesek voltak:

Méltóságos dr. Prohászka Ottokár 50 kor., dr. Saára Gyula 10 kor., Komáromy Károly 5

kor., Posits Mihály 4 kor., Pisky László 4 kor., Theodorovits Ferenc 3 kor., Mayerhoffer Ferenc, Vértési Kálmán 2—2 kor., N. N. 1 k. 50 f.

## UJDONSÁGOK.

— **Kirándulás Móra.** A székesfehérvári főgimn. végzett tanuló Vargha Damján dr. tanár szeretett osztályfőnökük vezetésé alatt még egyszer elzarándokoltak a móri hősök emlékoszlopához, hogy mielőtt az életbe kimennek, itt merítsenek még egyszer igaz hazafiai lelkesedést, itt szerzezenek új taplátékok a szívükben égő hazafias tűznek. Az ifjak az 17 órai vonattal indultak. Megérkezvén Móra, a kapucinus atyák templomában szent misét hallgattak a Mórnaál el-esett hősök lelki üdvéért. A délelőtti folyamán gyalogosan kirándultak Csóka várába, hogy ennek romjai között felidézéék lelkükben történelmi nagy multunk dicsősége és szomorú emlékeit. Délután 1/2 óraker a honvédelemnél ünnepélyt tartottak, amelyen — bár az ünnepély egészen magánjellegű volt — nagyszámu előkelő közönség jelent meg. A szépen silterült ünnepély műsora a következő volt: 1. Himnusz. Énekelték az ifjak. 2. Alkalmi gondolatok. Mondta Vargha Damján dr. ciszt. r. tanár. 3. Előre: Tóth Kalmántól. Szavaltá Marschall László végzett ifju. 4. Ne sirj pajtas... és A szép fényes katonának... Énekelték az ifjak. 5. Ünnepi beszéd. Mondta Komendovits Gyula 1. éves joghallgató. Beszéde végzetével az ifjak megkoszorúztak a honvédelemet. 6. Imádság a hazaért: Pósa Lajostól. Szavaltá Hild Péter végzett ifju. 7. Erős hit: Abrányi Emiltől. Szavaltá Leszlauer Gyula 1. éves orvostan hallgató 8. Nagy Bercesenyi Miklós és Csinos Falkó. Énekelték az ifjak. 9. A hazaszeretetről: Szaboicska Mihálytól. Szavaltá Szabó Gyula végzett ifju. 10. Szózat. Énekelték az ifjak. Végül Vargha Damján dr. tanár megkoszortta a közönség szíves megjelölését és az ifjakkal együtt való lelkesedését, mire fölé lépett P. Veremundus plebánus ur azzet éhsmerő szavakat az ifjakhoz és buzdította őket becsület és jellemes életen alapuló s igaz munkaszeretettel lépülköző hazaszeretetre. A nap folyamára a móri Kath. Kör vezetősége volt szives a kör helyiségeit az ifjak számára átengedni. Az ifjak az esti 7 órai vonattal jöttek vissza Székesfehérvárra, lelkükben egy szép emlékevel gazdagabban.

**Uj mernök.** Mint értesülünk, *Fabián* József műegyetemi hallgató a mult napokban kitüntetéssel tette le Budapestten utolsó szigorlatát, mely számára a mernöki diplomát megszerelte. Mindig szívesen veszünk tudomást törekvő ifjaink sikeréről, de a jelen alkalommal örönműnk kétszeres, mert az uj mernök kiváló tehetsége és szorgalma révén nemcsak kiváló szakembernek készül, de, mint talpud derék, erősen vállalos meggyőződésű fiatalember (az egyetemi ifjak Mária kongregációjának első assistense volt) egyike az elsőnek, kiket az uj, előnyösen változott nevelési szellem teljesen felvértezve bocsát ki a modern élet forgatagába. A keresztény Magyarország szánit rá! Szívöb gratulálunk!

**Az uj kerületi parancsnok látogatásai.** *Rónai-Horváth* vezérőrnagy az uj kerületi parancsnok ma délelőtti tette bemutatkozó látogatásait. Az uj parancsnok járt a püspökségben, a vármegyeházán, a városaházán és a kir. törvény-szék épületében.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Kersnyák Nándor székesfehérvári kir. törvényszéki segédtelekkönyvvezetőt a breznóbányai kir. járásbíróshoz telekkönyvvezetővé nevezte ki.

— **Öngyilkos körjegyző.** Isztimer község jegyzője a szegyen es büntetés elől a haláiban keresett menekülést. Már régebb idő óta beszéltek, hogy Stollmár Márton isztiméri körjegyző viszállal hivatalával és különösen a pénzkezelést illetőleg merültek fel súlyos panaszok. E fejletés alapján Stollmár kért mintegy két hónappal ezelőtt felfüggesztették állásától és hivatalvizsgálatot rendeltek el ellene. Miután a vizsgálat rövidesen igazolta a jegyző bűnös manipulációt, Sárkány

Ferenc a helybeli kir. törvényszék vizsgálóbírája szintén beleavatkozott a dologba. Eközben történt, hogy Stollmár Márton nejét és gyermekeit kiküldötte Amerikába. Ez a körülmény még sürgetőbbé tette a vizsgálat befejezését és ezért Sárkány vizsgálóbíró a pénzügyigazgatósághoz fordult, hogy az egy tisztviselőjét küldje ki a pénztári könyvek átvizsgálására. A pénzügyigazgatóság megbízásából ifj. Sárkány Ferenc pénzügyi számtiszt folyó hó 19-én kiszállt Isztiméren és felkereste Stollmárt, hogy a könyvek átvizsgálásánál a szükséges felvilágosításokat adja meg. Stollmár erre késznek is nyilatkozott és egy darabig segédkezett is, de egyszer csak azzal, hogy valami dolga akadt, távozott az irodából. A következő pillanatban hatalmas durranás hallatszott. Az irodában levők a szomszéd szobába rohantak, ahol Stollmárt átlőtt koponyával holtan találták. Hogy mennyi az elsíkkasztott összeg, azt a további vizsgálat fogja megállapítani. A község lakosai között nagy az izgatottság, mert attól tartanak, hogy Stollmár nemcsak a közpénzből, hanem a magánpénzéből is síkkasztotta. Isztimér község lakóinak egy része ugyanis Amerikában dolgozik és ezek ott megtakarított pénzüket a jegyző útján szokták hozzátartozóikhoz juttatni.

— **Az adókievítő bizottság.** A pénzügyigazgató ma átiratban értesítette a polgármestert, hogy az egyenes adókievítő bizottság az 1905—7. évi III. oszt. keresetadó javaslatának tárgyalását július 2-től kezdődőleg fogja megtartani és e célra egy megfelelő helyiség kijelölését kéri.

— **Az önzetlen egyház.** Ily címmel jun. 9. számában a „Népszava” megírtamda Szarka Gyula bicskei plébános, öt okolvan azért, hogy a bicskei híveket egyházi adó címén végrehajtsák. Az öngyilkossá lett Szabó János előjáró halálában is a plébános kezét látja. — Az Országos Pázmány-Egyesület védőirodája megkereste Szarka Gyula plébánost, akinek alábbi nyilatkozatát a „Népszava” jun. 16. számában közölte s ezzel téves állításait rektifikálta. A nyilatkozat így hangzik:

„Bicskén, 1880-ban a meglevő kántortanító lak és két tanteremhez három új tanterem, három bebutorozott tanítói szoba és egy új tanítói állás létesítetett. Ezt mind az utolsó fillérig Bicske katolikus közönsége áldozta. Kötelezvényre a helybeli takaréktól kölcsön vett, amelyhez csatlakozott előbbi kisbimbó összeget váltóadóságait is. Fedezetül a híveknek három évi időre kivetés történt, ezt azonban nem mindenki fizette. Végrehajtás nem történt. Így esett meg, hogy a takarékpénztárnál 1862 forint adósság maradt s miután a mai napig nincs kiegyenlítő az adósság, kénytelenek voltunk becsületbeli ügyünket pótkivetéssel teljesen rendezni, ami most van folyamatban. A katolikus egyháznak rengeteg vagyona nincs, sőt alig van valamije, amije pedig van, azt elkölteni nem lehet, csupán a kamatok használhatók fel. Három koronát itt ugyan senki nem fizetett; végrehajtások sem voltak eddig, most azonban végre fogják hajtani a nem fizetőket. Szabó János előjárónak e dologban semmi része, hiszen ugy ő, mint egész családja a kálvinista egyház gyermekei s így igazán nem tudom, hogy milyen gazdálkodási rendszernek lett áldozata. Hogy a reám bízott egyházi gazdálkodás milyen, annak bizonyosságára csak azt hozom fel, hogy midőn 1893-ban én a plébánia vezetését átvettem, 2000 forintnál nagyobb adósság terhelte a templomot, most pedig rendben van a pénztár. Bicske, 1906. június 11. Szarka Gyula plébános s. k.”

— **Italmérők figyelmebe!** Ezennel figyelmeztetjük a helybeli italmérőket, hogy a pénzügyigazgatóság az italmérési illetokeket már kivetette. Aki a kivetést esetleg sérelmesnek véli, az a kézbesítéstől számítva 8 nap alatt a felszólamlási bizottsághoz beadhatja felszólalását.

— **A felsőkereskedelmi iskola érettségi vizsgálat** a hó 15. és 16-án folyt le dr. Exner Kornél min. titkár, egyetemi magántanár, mint a közoktatásügyi miniszter kiküldöttje — Fritz Péter budapesti keresk. miniszter kiküldöttje elnöklésével.

— Az érettségi vizsga eredménye szerint jelenen éretteő: Balassa Ferenc, Nyiszli Géza; jól éretteő: Berger Lipót, Deák Sámuel, Szegő István, Tolnai Ödön; egyszerűen éretteő: Grafi István, Grünbaum Miksa, Ludvig Árpád, Lambrecht Gyula, Molnár János, Rónai Lajos, Schöber Károly, Schön Gyula, Schwanner Dénes, Steindl Jenő, Susik Zoltán, Szebehelyi József, Tar Antal. — Ezenkívül egy tanuló egy évre visszavetettet, ötven pedig javítóvizsgálatra utasítottak.

— **Halálozás.** Csak nemrég kísérték utolsó útjára Sárközy Kázmért Fejérvármegye várnagyát, most szerető hitvese követi férjét. Özv. Sárközy Kázmérné, aki már évek óta súlyos beteg folyó 20-án elhunyt. A gyászoló család a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

Nadasdi Sárközy Kázmér, nadasdi Sárközy Sarolta férjezett tóthváradai Korniss Boldizsárné, tóthváradai Korniss Boldizsár a maguk, az unokák valamint az összes rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelentik örökökkel felejthetetlen jó édesanyjuknak, nagyanyjuknak, szeretett napának özv. nadasdi Sárközy Kázmérné szül. Hollósy Somodi Petronellának 1906. évi június hó 20-án délelőtti 11 óra körül életének 72-ik évében özvegységének 4-ik hónapjában hosszas és kínos szenvedés után történt gyászos elhunytát. A gyászszertartás 1906. június hó 22-én délelőtti 10 óra körül a gyászházban (Vörösmarty-tér 5.) az ev. ref. vallás szertartásai szerint megtartott, mely után az örök nyugalomra tértek Kápolnaszéken ugyanazon nap délután 4 óra körül végbemenni.

— **A katonák öröme.** Nagy az öröm a hadsereg legénységében. Az 1903-ban önként beállt hároméves katonákat s az 1903-ban besorozott póttartalekos legénységet e hó 24-én szabadsággaladják. A rendes sorkatonaságban szolgáló legénység ezzel majdnem négy hónapot nyer. A póttartalekosok, a kik még tavaly december 27-én vonultak be „13 napi gyakorlatra,” még mindig bent vannak s felévi szolgálat után végre megszabadulnak a borjútól, amelyet keserves fél évig viseltek. A póttartalekosoknak a tovább való szolgálatot elengedték az első fegyvergyakorlatot.

— **Az adóhátralékok befizetésére** vonatkozólag a pénzügyi bizottság az indeminációs javaslatba egy külön paragrafust vett be, amely valószínűleg törvényerőre is fog emelkedni. Ez a paragrafus a következő: 5. §. Az 1905. évből származó, valamint az 1906. év I. negyedéből származó közadótartozások befizetésére következő határozatok irányadók: 1. 1905. január 1-től az 1906. évi július 15-éig késedelmi kamat számításának helye nincs. 2. A jelzett adótartozások két egyenlő részletben, még pedig az első részlet 1906. október végéig, a második részlet 1907. év végéig fizethető. 3. Az ekkéig elhalasztott adótartozások után adózóknál, akiknek évi tartozása 200 koronát nem ér el, késedelmi kamat felszámításának helye nincs. 4. Ezenkívül felhatalmazatik a pénzügyminiszter hogy egyes adózóknak indokolt kerelmére a fennebbiekben megállapított határidőn túl terjedő halasztást engedélyezhessen, sőt a késedelmi kamatot tekintet nélkül az adótartozás nagyságára, méltányos elbírálását igénylő esetekben elengedhesse. 5. Felhatalmazatik továbbá a pénzügyminiszter, hogy az illetéktartozások befizetésére nézve a fizetésre

kötelezettek helyzetének méltányos figyelembevételével szintén messzebbmenő halasztásokat engedélyezhessen s indokolt kérelmekre a késedelmi kamatot is eiegedhesse.

— **Czöllővészlet.** A Polgári lövészkerben f. hó 17-én tartott czöllővészlet eredménye: Lőfegyverrel. I. díj Szöke Gyula, II. díj Vida István, III. díj ifj. Löwinger Mór, IV. díj Kovács Károly. Pisztolyyal. I. díj ifj. Löwinger Mór (szeg), II. díj dr. Krausz Zsigmond, III. díj ifj. Fiáth Imre.

**Tüdőbajos gyermekek** gyógykezelését felelte megnehezítette az orvosoknak az a körülmény, hogy a tudomány eddigelő nem rendelkezett oly gyógyhatású szerrel, amelyet gyermekeknek adhattak volna. Az utálatos creosot-preparatumok, melyeket telmők is csak nagy megerőltetéssel vesznek, gyermekeknek nem használhatók. A „Sirolin-Roche” bevezetésével azonban már itt is alaposan segítettek. „Sirolin-Roche” a gyógyszerárakban kapható, jó szaga és kellemes ízű szirup, melyet a gyermekek szívesen vesznek és megemésztenek. Ezen szor gyógyhatása számos előkelő gyermekorvos nyilatkozata szerint minden kétségen felül áll. A lesoványodott, sápadt kicsinyek már rövid használat után jó étvágyat és piros pozsgás arcszínt kapnak. Minden gyógyszerárban kapható.

— **Csendélet a Rózsáskertben.** Vasárnap este a rendőrség azt az értesülést vette, hogy a Rózsáskertben verekedés van. A hír vétele után öt rendőr kocsin kihajtottak a helyszínre, hogy közbelépjen. A verekedés azonban nem ott, hanem a malomcsatorna parton volt. Csóri István, Kis József, Pap István, Bognár Ferenc, Ladavics Antal, Nyikos István és Foster Ignac között. A legények előbb feldobósdit játszottak, amelyen aztán összeveszttek és később összeverekedtek. A verekedésben Csóri István, Kis József és Bognár Ferenc sérültek meg jelentékenyen. A rendőrség közbelépte hamarosan véget vetett a verekedésnek. Az eljárás megindult.

— **Szomszédok.** Egyed János és Vadász József vágóhid-dűlőbeli lakosok vasuti munkások összeszólkoloztak kertjük mesgyéin. Miután mindkettőnek kapa volt a kezében, ezzel támadtak egymásra. Vadász egy ütessel eltörte ellenfele kapáját, mire Egyed kést rántott elő és Vadászt balkegyjén megszurta. Erre ez úgy ütötte fejbe a kapával ellenfelét, hogy azt menten elborította a vér. Másnap kölcsönösen feljelentést tettek egymás ellen a rendőrség. Az eljárás a valódi tényállás megállapítására megindult.

— **Járványos állatbetegség.** Kisperkátá községben a sertésorbánc járványszerűleg fellépett. A szükséges övintézkedések a hatóságok részéről megtétettek.

**Jégszekrények nagy választékban kaphatók** Márkus Simon özv. és fia cégnél, Jókai-utca 16.

— **Betegség elől a halálba.** Szigeti János sárbai lakos földmives három év óta feküdt súlyos tüdő- és lábbajban. A szerencsétlen ember a hosszas betegség folytán elvesztette a Míndenhatóba vetett hitét és bizalmát és folyó hó 20-án öngyilkossá lett. Szigeti ágya felett, a menyegzőbe egy kötel volt erősítve, amelynek segítségével felülhetett ágyában. Tegnap reggel, amikor felesége nem volt otthon, 8 éves kis Erzsike leányával egy székelt tetetett ágyába, amelyre a tetőzetről lefüggő kötel segítségével felmászott. A kötelet nyakára hurkolta, azután kitaszította maga alól a székelt. Mikorra a szerencsétlen ember tettét észrevették, már halott volt.

— **Gyümölcs feldolgozó gépek kölcsönadása.** A földmivélsügyi magy. kir. ministerium olyan községeknek, a melyekben nagyobb gyümölcsstermes várható, feldolgozó gépeket ad kölcsön 3-6 heti használatra. A kérvényeket július 15-ig kell benyújtani. A ministerium nagyobb szilvatermelő községeknek aszalókat ad örök tulajdonul, ha a 2—3 száz korona építési költséget megtérítik.



**Sirolin**

Emeli az étvágyt és a testvért, megemelteti a köhögést, viládoztat, újult izmokat.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulózis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

**„Roche”**

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára évenként 4—6 korona.

**F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)**

— **Felterjesztett alapszabályok.** A városi tanács ma tartott üléséből kifolyólag a Keresztény Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének alapszabályait jóváhagyás végett felterjesztette a belügyminiszterhez.

— **Törvénykezés.** Egy lovasias ügyből kifolyólag Tiringér László ügyvédesség tetteglettel inzultálta Kubik K. Lajost, a Népegészségügyi Egyesület tisztviselőjét. Erre megindultak az újságnyelvőköztartások, amelyben Kubik azt állítja, hogy Tiringér hátulról, orozva támadta meg. Tiringér ezt tagadásba vette és ezt a tagadást erősítette meg Linger János egy újságnyelvőköztartásban. Kubik K. Lajos lizinger nyilatkozatára 1905. november 15-én két helybeli lapban egy újabb nyilatkozatot adott ki, amelyet dr. Krausz Zsigmond ügyvéd, mint lizinger jogi képviselője inkriminált. Tegnap folyt le ez ügyben a helybeli bíróság előtt a főtárgyalás. Zavaros Aladár ügyvédjelölt, mint Kubik K. Lajos védője viszonylatot emelt lizinger ellen ugyancsak nyomtatvány útján elkövetett rágalmozás és becsületesítés vétségé miatt. Dr. Krausz Zsigmond a viszonylatot ellenzi, mert bűnvádi perrendtartás értelmében sajtó útján elkövetett rágalmozásért, a tárgyalás folyamán viszonylatot emelni nem lehet, mert azt egy vizsgálóknak kell megelőzni. A bíróság a viszonylatot elutasítja. A bizonyító eljárás folyamán vádolt beismeri, hogy az inkriminált nyilatkozatot ő tette közre, de nem tartja magát bűnösnek, mert annak közzétételére sértett előzőleg kiadott sértő nyilatkozata kényszerítette. A bíróság a vad- és vedobeszédek és arra történt replikák után Kubik K. Lajost bűnösnek mondotta ki nyomtatvány útján elkövetett kértrendbeli rágalmozás vétségében s a 92. §. alkalmazása mellett 40 korona 10- és kétszer 10 korona mellékbüntetésre és 70 korona ügyvédi költség megfizetésére ítélte. Kötölte továbbá Kubikot, hogy az ítéletet a helyben megjelenő Székesfehérvári és Vadeke és a Székesfehérvári Hírlap c. lapokban a saját költségén teljes egészében közzétesse. Dr. Krausz Zsigmond felelősségét jelentett be a 92. §. alkalmazása ellen. Zavaros felelősségét jelentett be az ítélet és semmisséget a viszonylat visszautasítását ellen.

Pesti János betegpápoló a Fejérmegyei Szt. György kórházban volt mint apóca alkalmazva. A múlt év november 15-én a kórházból elbocsátatván, elakart menni és a holmijai közé 2 fűrűközt 1 kor. 11 fillerben becsomagolt és elvinni megkísérelte, de még elmenetele előtt rájöttek a két kényzó darabra és nála megtalálva ott tartották. Ezért állott ma a helybeli kir. törvényszék előtt Pesti János lopás büntetével valója. A bíróság a bizonyító eljárás után csupán lopás vétségében találta bűnösnek a vádlottat és 3 heti fogházra ítélte, amelyet a május 21-ike óta tartó vizsgálati fogsággal kioltottnak vett és így azonnal szabadlára helyezett.

**Szülőben nyaralók kényelme.** Az *idén ismét, mint az előző években, j. hó 25-ikétől, a szülőben kumilakók részére Boggyay Andor fűszer és csemege kereskedő, aki a napokban helyezi át üzletét a Vörösmarty-tér és Budai-ut sarkára, kocsijával szállítja a szülőhegyre szükségleteiket.*

**IRODALOM.**

**Lourdesi emlékek.** Mely vallásosságból és hazahas lelkesedéstől áthatott könyvecskével gazdagította a magyar irodalmi termékeket Vargha Damján dr. ciszt. r. tanár. Könyvének címe: *Lourdesi emlékek.* Terjedelme 063 oldal. Vargha Damján dr. ciszt. r. tanár, aki folytonos irodalmi kutatásával szinte magáévá tette a kódexek nyelvét, szívének-lelkének érzelmével egygő olvasztotta a Mária-legendák és Mária sirlakok lelki világát: e kódexből merítve ihletet, ment el Lourdesba és végig élvezte lelkével mindazon menyveji örömeiket, melyeket a jámbor hívő e földi életben átérezhet. E lelki élvezetről ad számot könyvecskéjében, melynek minden sora lelkének derűjét, hitének rendihetlenségét, Szt. Mária iránt érzett szeretetének megható módon való

kifejezését tárja elénk. Kony tódu az ember szemébe, ha olvassa azokat a kedves sorokat, melyekben honszerelmének égő tüze egyesülve mely vallásosságával lángra lobbanja a mi szívünket is. Nem értelmünket akarja meggyőzni Lourdesi emlékeivel, szívünknek érzelmek világába nyul bele, szívünknek hurjait rezgeteti meg: és a mi szívünk is együtt érez, együtt dobog resonátor-ként Vargha Damján dr. szívével könyvecskéjének olvasásakor. Kiragad bennünket a mindennapi élet posványos realizmusából, egy magasabb ideális világ légkörébe visz, ahol együtt járjuk be vele azokat a kedves, szent helyeket, ahol ő járt: együtt borulunk kedves hazánkiainak nyakába, akikkel ő a kedves idegenben találkozott, vele együtt ostromoljuk vallásos kíváncsiszkodásunkkal Zinz Melániát, aki Vargha dr. szemelátára gyógyult meg csudálatos módon a barlang előtt: vele együtt segítjük Zinz Melánia mankóit a barlang sziklafalára folakasztani, mely mankókat saját kezével illelt. De nem fejtetem tovább a kedves könyvecskét, csak Prohászka Ottokár, székesfehérvári püspök szavait idézem még, a könyvecske első lapja ékesítik: „Szívet csak szív melegíthet. Ez emlékekből is meleg szív dobog felénk. Adja Isten, hogy hitét, bizalmát, szeretetét közölhesse velünk!” A könyvecske több képet is tartalmaz. Kapható a Szent István társulat könyvkereskedésében és minden könyvkereskedésben. Ára 40 fillér.

**SZERKESZTŐI ÜZENET.**

**Cato.** Olajának nem vagyunk hajlandók eleget tenni. Feljesen felesleges és hába való, eredménytelen munka lenne. A gyarto közleményt s ostromi célzatát is felmentük. De az a meztünk, hogy abban az arban, mely egy - bar zsidó vallású, de - Isten szolgálatában álló szegény ember - állítólag feltehetően - annak a hála megköszönése és a társadalmi rend s. eko szoln a kereztényse: letomolósan dolgozó szabalkömmessze; prozeta; gyarto törekvésünk támogatása közt nem tud kalómságot tenni s abban a szerko szögében, mely *itca* ma-olnak helyt ad, nagyobb a sótség, mint a legeseték. Amikdan ott nem lehet világozságot tenni...

Fejérmegyei alapszámoló.

1906. szám.

**Árlejtési hirdetmény.**

A vármegyei Szent György közkörház házi élelmezéséhez és egyéb házi céljaira szükséges következő cikkekre, ugymint: 1) kenyér és siteményfélék; 2) marha-, borjú- és bárányhús; 3) sertésfűs, sertészsír és hentes készítmények; 4) tej, tejjel, írósvaj és túró; 5) 0-8 számú budapesti hengermalmi és 2- és 5-ös számú gözmalmi liszt; 6) bab, borsó, lenese, burgonya, savanyított kaposzta, fűjás, vöröshagyma, foghagyma és zöldség; 7) rizskása, darakása, köleskása, gerstli, tarhonya, macaróni, vegyes fűszer, lipói túró, főtt vaj, orosz hal, és olajnemlék; 8) mosószappan szállításának biztosítására árlejtést hirdetek.

Felhivom tehát mindazokat, kik a fenti cikkekre szállítására vállalkozni óhajtanak, hogy zárt és lepecsételt levélben foglalt ajánlataikat folyó évi július hó 20-ának déli 12 órájáig a vármegyei közgazgatási iktató hivatalban beadják, annál inkább, mert később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatokban az ajánlati összegek számjegyekkel és szóval is kiirandók s az is kiteendő, hogy ajánlattevő a szállítási feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Ajánlattevő köteles a szállításra felajánlott cikkek összerékének 5% át kész-

pénzben vagy ovadékképes értékpapirokban az ajánlattal egyidejűleg a székesfehérvári m. kir. állampapírtárnál (vármegye-háza) bantatópózul letenni és a letéti nyugtát az ajánlatba mellékelni.

A részletes szállítási feltételek s a hozzávetőleges szükségleti kimutatás a Szent György közkörház gazdasági hivatalában és a vármegyei közgazgatási kiadóhivatalban a hivatalos órák alatt mindenkor betekintheők.

Székesfehérvárott, 1906. jun. 15. én.

Alispán sorozáson:  
**Balassa Sándor,**  
főjegyző.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
**KOCSIFÉNYEZŐ és NYERGES**  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
 üzletemet a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom.  
**Raktárt tartok** mindennemű ruganyos hintőköböl és különböző üzleti kocsiöböl. **Javításokat** a leggyorsabban és jutányos árban készítek.  
**Hirtling Pál** kocsigyártó,  
 Székesfehérvár, Tolnai-utca 16.  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Csak **SICULIA** névvel ellátott üvegek valódiak.  
 A Málnási „**SICULIA**” forrásvíz  
 a sós savanyúvizek királya.  
  
 Sziklarétegen átfurt artzi forrás.  
 A gyomortegest rogtan megszünteti. Patatlan étvagygerjesztő. Azonnal ható külonlegesség a geye, tudó, torok, gyomor, vesé, hólyaggyulladás bantalmi ellen Kótányi, Kétyi, Tauszék, Riegler tanár urak szakkélelménye.  
 a málnási „**SICULIA**”-forrást a kontinens legduabb természetes alkalikus, sós savanyúvizeknek minősítik.  
 Magyarországi főraktár:  
**BRAZAY KALMAN** BUDAPEST, József-körút 37.  
 Kapható minden gyógyszerertárban, drogeria és fűszerkereskedésben.  
 3558. 30-16.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
**RÁKOS FERENCZ**  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
**kőfaragó üzlet és sirkő raktára**  
**Székesfehérvár József (Zöldfa) utca 19.**  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
 Hol minden e szakmába vágó munkákat legolcsóbb árban készítt, legnagyobb raktár különféle **Márvány, Granit, Syenit, Labrador** stb. síremlékekből, ugyszintén természetes homok kövekből készítt csinos kivitelű különféle sírkeresztekből és uti feszítelekből, sírszegélyzetek különféle kőnemékből, sírrácszatok kovacsolt és öntött vasból pontos és gyors kiszolgálás mellett legolcsóbb árban készíttetek.  
 Vidéki megrendeféseket gyorsan és pontosan eszközlök.  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.